



■张志华(中)组建麦边女子舞龙队。

30 多年坚守 甘当龙狮文化守艺人

非遗传承人张志华获评南海区「百姓学习之星」和「广东醒狮」和「麦边舞龙」佛山市级

20世纪90年代,他是南海县醒狮队队长,并带头创新多个奇高难套路勇夺世界冠军。30多年来,他把传承发扬龙狮文化当使命,公益授课授徒,被人们亲切地称为“师父”。这位孜孜不倦的守艺人便是黄飞鸿第五代传人、“广东醒狮”和“麦边舞龙”佛山市级非遗传承人张志华。

11月14日,2023年南海区全民终身学习活动周启动仪式举行,张志华被评为2023年南海区“百姓学习之星”。在他看来,龙狮精神代表着团结拼搏、浩然正气、自强不息。“这是民族精神,也是我坚持传承龙狮文化的原因,我希望更多人了解优秀传统文化,记住这种精神。”张志华说。

创新高桩套路屡获大奖

15日,记者来到张志华家中,一进门,便被橱窗中琳琅满目的奖牌、奖杯、奖状吸引。尽管有些奖项已经残旧,但张志华视若珍宝,因为每一次获奖都是艰辛的奋进。

张志华自幼跟随父亲张玉文习武,后拜黄飞鸿第四代传人、广州武术团团长吴仲权为师,勤学苦练洪拳、咏春拳和传统醒狮套路。

1991年,张志华担任南海县醒狮队队长。当时,国内高桩项目落后于新加坡、马来西亚等海外狮队。“知耻而后勇”,张志华在一众狮友的启发和帮助下,逐步向高桩高难度套路探索。

1992年冬,在香港举办的“第一届世界狮王争霸赛”中,张志华和集训队创编了新的“莲花桩”套路。该套路在传统的桩架前加了一条4米的铁桥,狮子侧滚过桥,然后腾跃上桩……新招一出,技惊四座,斩获第四名。

1995年1月,在香港举办“国际狮艺大赛”中,张志华吸取了同事意见,编导了“勇闯七星阵”套路参赛。在长15米、高3米的桩架中间加上4米钢丝,狮子走钢丝上桩。飞桩也发展为头尾交替飞、同时飞,狮尾垫起狮头直立飞,并一举斩获“香港国际狮艺大赛”亚军和“步型步法奖”“最佳设计奖”。

也是从1995年开始,南海醒狮队连续多次击败香港、新加坡、马来西亚的狮队,拿下多个“世界狮王”桂冠,在1995年至1997年连续三届香港国际高桩狮锦标赛中,南海醒狮队三夺冠军。

1996年3月,张志华又代表中国南海醒狮团以“勇闯七星阵”套路参加在比利时举办的欧亚杯醒狮国际大赛。那是张志华第一次远赴欧洲参加国际大赛,他在比赛中发挥出色,以桩上腾空飞跃3米再金鸡独立、转体180度钳腰采青等高难度动作力挫群雄,勇夺冠军。



人物简介

张志华,1962年10月出生,平地麦边村人,黄飞鸿第五代传人,“广东醒狮”和“麦边舞龙”佛山市级非遗传承人,广东省龙狮运动协会副会长,南海区武术龙狮体育副会长,国际级龙狮裁判和教练,2012年第二届大沥记忆·十大感动人物,南海区第十六届人大代表。

将“麦边舞龙”发扬光大

1996年8月,张志华自发组建麦边舞龙队。张志华介绍,在麦边舞龙队组建之前,麦边民间舞龙受湖南火龙表演风格影响,以一般游龙为主,表演舞龙规格随意,表演人数不限,难度动作不多,表演套路多是“8”字舞龙、左右起伏、高塔盘等民间套路,变化比较简单。

为了增强舞龙的欣赏价值,2000年,张志华带领队员们对舞龙动作进行改革,在国家套路22个动作的基础上加以创新,发展出42个动作的自选套路,创作出K式、蝴蝶花、双杆舞龙、双杆跳龙、爆莲花等多个创新造型。

改革过后,龙不仅可以站着舞,还可以跳起来舞,队员站肩成3层组成“高塔盘”,还有翻滚舞龙、钳腰舞龙、螺旋跳龙、滚地舞龙……龙的动作姿态

变化多端,号称“南海第一龙”。

因为套路层出不穷,麦边舞龙经常受邀参加海内外各项庆典活动,包括1999年广东省庆祝澳门回归大型文艺晚会、2004年佛山亚洲艺术节开幕式暨五区巡游表演等,并代表广东远赴阿拉伯联合酋长国、迪拜等国家表演舞龙。2006年1月,应泰国邀请为庆祝泰王登基60周年作精彩表演。

在竞技体育上,麦边舞龙队多次荣获全国农民运动会、世界赛、全国赛、省赛、市赛等各项冠军20多个。此外,张志华还于1998年8月创建了广东首支非遗女子舞龙队——麦边女子舞龙队。该队每年都参加全国各项赛事,斩获了众多奖项。其中多次作为代表队参加广东省女子舞龙大赛,斩获冠军4项。

三十载传承桃李满园



■张志华组织带领多个武馆参加“佛山功夫角”之南海专场活动。



■张志华免费教孩子们舞龙,传承非遗文化。

从1990年开始,张志华先后在本村及周边镇街,东莞、顺德、湛江、电白等地舞龙授徒,累计有600多批、约10万名群众受惠。2012年,张志华更是受邀前往毛里求斯进行舞龙授徒。

为了更好地传承麦边舞龙,张志华开始把这项传统文化送进校园。2004年,在有关部门的支持和帮助下,南海区理工职业技术学校(当时称为“盐步职业中学”)成为麦边舞龙重要传承和训练基地,由张志华担任教练。此外,他为平地小学选取武术苗子组建武术队,义务当教练;到石门实验学校免费教孩子们舞龙舞狮。

除了校园,张志华传承龙狮文化的身影还遍布南海区7个镇街。作为南海区武术龙狮体育协会副会长,自2017年起,张志华组织带领多个武馆参加“佛山功夫角”之南海专场活动,传承武术、舞龙、舞狮等多项非遗文化,每年受惠群众超万人次。

2019年6月,张志华作为广东第二批醒狮援疆队的队长,远赴新疆喀什市疏附县第一中学和兰干中学蹲点开展南狮培训。经过二十多天的艰苦教练,兰干中学在广东省南狮援疆暨汇报演出暨首届疏附县中小学校群狮比赛中获得金奖。

数十年来,张志华教过的徒弟成千上万。其中,弟子陆宇鹏是南海理工学生,也是2008年北京奥运会境外火炬传递手。另一弟子黄钦添则被评为“醒狮·广东醒狮”国家级非遗传承人,其率领的龙舟队和醒狮队共夺得国内外赛事冠军600多项。

文/佛山市新闻传媒中心记者 黎小燕 图/由受访者提供

“文明健康 有你有我”公益广告

文明佛山 FOSHAN

遵守秩序

自觉遵守 快乐随行

佛山市精神文明建设委员会办公室
佛山市创建全国文明城市工作办公室